中职学校学生科长培训总结
潜山县职业技术教育中心  程罗根

2014年7月21日至2014年8月2日，按照安徽省中等职业教育培训计划，通过个人申请和校、市、省教育部门及培训基地的严格审核，我有幸参加了由安徽省教育厅职成教处举办、安徽师范大学国土资源和旅游教育学院承办的中职学校学生科长培训班，进行为期两周的培训。非常感谢安徽师范大学大学的领导、老师对我们培训班学员生活及学习上的照顾，给我们来自全省各地的老师们提供了良好的学习生活环境。更感谢省培的好政策，圆了我的省培梦！通过这段时间的培训让我受益匪浅，收获颇多，感慨颇多。现将这段时间的学习心得汇报如下：
一、把握机会，提高认识。
从踏上赴芜班车的那一刻起，我就非常珍惜这次有生以来的第一次省培机会。除了激动，更多的是思考、计划这两周的学习、实践和参观调研。计划如何充分利用这次难得的机会，让有限的时间收获最大的成效。如今，培训即将结束，回首在芜湖学习的这酷热难当的十几个日夜，我欣慰的感到我当初的计划设想都实现了！
安徽师范大学是我的母校，重回母校，学校的一草一木都让我感到无比的亲切，时光仿佛又倒回到二十年前，我在这儿学习、生活的点点滴滴，那些快乐美好的大学时代的情景时时浮现在脑海里。这更让我倍加珍惜这次的机会。安师大是安徽省重点建设大学，学校规模庞大，设施先进齐全，师资力量雄厚，教科研成果突出，校园环境优美。能在这样的优秀的高等学府再学习，能亲自聆听这么多专家、教育名师的授课、指导真的非常荣幸。因此，两周来，我从未无辜逃课，从未迟到、早退，而总是积极参与每一项教学活动。上课总是坐在前排，以便能聆听老师的每一句精彩讲授；讨论交流，积极参与。多请教、多交流，生怕漏掉每一个学习进步的机会，调查实践，我认真参观，有机会总向随行人员请教；教学研讨，更是踊跃发言，…，总之，两周来，我加倍利用这大好机会，收获了丰硕成果。
二、聆听名师授课，更新了教育理念。
说句心里话，来这前，总以为自己是国家重点中职学校的学生科长，而且自己一直很努力，勇于接受新理念、新思想，勇于尝试新方法，可是，来到安徽师范大学，参加了省培，真的让我汗颜不已！在培训中聆听了许多教育专家的精彩讲座，他们用自己多年来研究的成果和长期从事职业教育的工作实践经验，结合世界发达国家的职业教育理论，对我国职业教育的现状进行了科学的分析，使我对职业教育发展的现状有了深入的了解，在思想认识上和教学理念上有了很大的提高。特别是像李宜江、马家安、李道春、王守恒、刘明辉等专家学者的精彩讲授，让我大开眼界！给我点亮了一盏盏明灯，使我豁然开朗！中职学校的根本任务就是培养具有良好职业素养和一定专业能力的一线技术工人。或者说，中职教育在一定程度上讲就是就业教育。因此，作为一名中职教师，就应该不只是教授学生知识，更应该将育人放在首位。师德是教师的灵魂，我们应该将人性的修养内化为自身的素质，在感性同时加入理性的思考，应该为学生创造独立的、和谐的、完善的、创造性、建设性的完美人格。在教学方法上，更应该大胆打破传统的学科式模式，采用学生们喜闻乐见的基于工作过程的项目教学。另外，更应进一步加强和企业、行业的深度合作，使我们的教学更适应学生毕业应职岗位的要求，更适应社会的发展，更好的适应技术和知识的千变万化。
三、学习专业知识，提高了专业水平。
这次培训，经过国旅学院的精心准备和合理安排，让我们学到了很多中职理论和实践方面的知识。专题讲座二十多次，专题讨论两次，参观调研1次，专业教学研究1次，并且还举办了其他多种形式的教研活动。
说心里话，我平时主要是在一线做具体的学生教育管理工作，对理论知识的学习非常缺乏，对实践经验的总结也没有系统和深度，尤其是对职业学校的学生的管理工作的规律缺乏思考。这次培训，老师们深入浅出的专业理论讲授，对当前国家职业教育的方针政策的准确解读，对国外和国内发达地区职业教育发展情况的全面介绍，对目前国内中职教领域的热点问题的深入探讨，尤其是对职业教育面临的困惑进行的剖析，大指教的知识让我们耳目一新，让我不忍错过每一次动手的机会！为了下一步的应用，我都会认真记录。通过扎实的专业课程学习，我的专业理论水平有了明显的提高。更重要的是在这些授课老师的身上我学到了更珍贵的东西——科学严谨的治学态度、平易近人的为人作风。这些都让我提高了不少，对我今后的工作帮助很大。
四、学校参观，增加了感性认识，拓宽了视野。
两周的培训学习，安徽师范大学培训基地给我们安培了非常有代表性的学校实地参观。
这次参观的学校是芜湖汽车工业学校，这所学校是省内一所老牌的中职学校，是我省中职学校的示范。学校的教育管理规范，师资力量雄厚，实训设备齐全，职教特色突出。以前我只是有所耳闻，这次有机会亲眼看到，果然是名不虚传，大大拓宽了我的视野。通过和学校从事管理工作的领导和教师的面对面交流，使我增加了更多的感性认识，了解了许多管理的经验和方法，吸取了先进的管理理念。我相信，这些宝贵的理念、经验和方法，在我今后的管理工作中，一定能发挥很好的借鉴作用。
五、交流心得，收获了信任和友谊。
本次培训中有幸结交了来自全省中职学校的朋友，大家都来自职业学校的第一线。通过教学研讨，我们深入了解了职业教育的发展、教育教学的方式方法、职业教育的招生等多方面的问题；通过课下聊天，我们不仅了解了各个兄弟学校发展和教学的状况，而且吸收了各兄弟学校成功的办学经验，开阔了自己的眼界。“它山之石可以攻玉”，通过研讨和交流，为我们自己今后的管理工作提供了可借鉴的经验。通过和培训老师、专家的交流，让我们心底豁然开朗，为我们管理工作中解决了许多迷惑。同时学习中大家相互鼓励，生活上我们互相关心，大家增长了知识，收获了经验，增进了友谊，并且建立了详细的联系方式以便日后相互交流与学习。这些将会是我一生之中受益的宝贵经历和财富。
总之，通过几个月的培训学习，让我解放了思想，更新了观念，开阔了视野，增长了专业知识和实际操作能力，同时，也让我深刻认识到了作为一名中职教师，学无止境，只有孜孜不倦地吸取知识，不断地提高师德修养，不断更新知识，才能更好地适应教学和社会发展的需要。
最后，请允许我由衷的说一声：谢谢培训基地领导老师和工作人员的无私帮助和悉心照顾，谢谢各位专家和老师的精彩讲授！我会永远记住这次美丽的冰城相聚，记住一起学习生活的师生朋友，把这次培训的收获转化成今后工作的动力，创造中职教育更美好的明天！
