省级中职教研组长培训学习心得

储茜娟
7月21日—8月2日，受学校委派，我参加了由省教育厅主办、安徽师范大学继续教育学院、安徽师范大学国土资源与旅游学院承办的2014年省中职教研组长培训。在领导和老师们的组织和安排下，我们这些来自省内各中职学校的学员们，在团结友好、互助交流中愉快地度过了每一天。通过半个月的学习，我们的教育教学水平、专业技术能力有了很大的提升，感受到了名师的风采，同时也学到了大学里很多前沿的管理知识以及新的职业教育理念。更为重要的是，通过这半个月的学习，让我开阔了眼界，让我对职业教育的含义有了更深一层的理解，坚定了我从事职业教育的信心和决心。繁忙紧张的半个月的学习生活很快过去了，收获巨大，感受颇多，现将我的学习情况从以下几个方面进行总结：　　

一、培训过程　　

根据安徽师范大学的安排，此次学习分为两个阶段：　　

第一阶段是教研组长、学生科长、教务科长三个班在一起集中学习，具体时间为7月22日至7月27日，安排在安徽师范大学的图书馆报告厅。在学习期间，我担任教研组长班的学习委员一职。集中学习的主要内容如下：一、开学典礼及座谈，在开学典礼上，班主任及继续教育学院院长，国土资源与旅游学院院长分别作了发言，简介了安师大的历史现状，以及国旅学院的基本情况，同时对培训班提出了一些看法与要求，并就住宿与饮食存在的问题请参训教师予以理解和支持。二、举办一系列有关中职教育教学理论与方法的讲座。主要有：“职业教育政策法规基础专题”、“职业教育教学方法与实践”、“中职学校学生心理健康教育理论与实践”、“中职发展前沿问题”、“中职学校行为礼仪”等。向我们介绍了国际先进的职业教育教学理论与方法，使我对职业教育有了很多全新的认识。这些前沿性的理论开阔了我的视野，在今后教学和科研上也会受益无穷。

三、参观考察。在学校老师的联系下，我们于7月27日上午参观了芜湖工业学校，这次活动由于学校临时有事我们请假回来了，所以没有参加。

第二阶段，分班学习，具体时间为7月29日至8月2日，7月29日下午，在班主任的主持下，教研组长班召开了教研组长工作论坛，在论坛上，班长和我以及其他五位学员分别作了交流，其中我交流的主题是我校旅游专业教研组的特色与创新。在发言中，我主要介绍了我们学校的办学特色及旅游专业组的四大特色与创新，一是加强专业建设，增强专业吸引力，二是重视师资队伍建设，重视集体备课，三是不断推进专业课程体系的完善，四是以技能竞赛为载体，注重技能型人才的培养，加强学生的专业综合素质建设。其他几个学校老师也就他们学校的发展情况向我们做了简单的介绍。在后面的分班学习中，又主办了一系列讲座，其中包括“教研论文的选题与撰写”，“教学设计与微课指导”，“中职学校常规教研活动的创新与实践”，“校本教研与教师专业发展研究”等，这些讲座为我们这些中职学校的教师指明了教学的目标和方向，使我们在以后的工作中不再盲目，教育教学更具有针对性。　　
二、个人收获及提高方面　　

1、聆听名师讲座，更新职教理念　　
此次培训，我们每天聆听有名的专家和学者讲座，使我们对职业教育的发展方向、模式有了新的认识；使我们了解精品课程的建设理念及方法；使我们了解了中职学校的教学理念，掌握了课程开发的步骤，初步具备新课程开发的能力。每一场报告，每一次对话，都是思想的洗礼，头脑的风暴。在聆听与对话中，我感受了教育发展和改革的步伐，感受到了差距，激发了热情。专题讲座课上，教授们的妙语连珠引得在场的学员们不时陷入深思。学员们课堂上忙着做笔记，下课后，围着授课老师提问、拷贝课件。在每次长达三个小时的讲座中，专家学者们很少停下来歇一歇，喝口水。专家们以鲜活的实例和精辟的理论阐述，给我们以深刻的启示，更重要的是我们从专家们的身上学到了做学问和做人的道理。 “学高为师，身正为范。”他们的身上体现出了人民教师这个名词的本义。　　

2、深化专业知识，拓宽专业视野　　
通过专业课程的学习，使我们的专业技术水平有了明显的提高，使我们在旅游管理理论知识与实践能力方面都有了很大的提高。如7月31日上午安师大国旅学院王蓉教授的“微”课程讲座，让我们了解到一种全新的教学模式“微型视频课程”。这些讲座虽然内容与中职学校教研组长工作这一块的关系都不是很密切，但还是让我们开阔了视野，对今后的教学工作有一定的帮助。　　

3、师生相互交流，结下深厚友谊　　
非常值得庆幸的是这次参加培训的老师们都是来自省内中职学校的一线教师，我们这批学员共有87人，来自全省40所中职学校，这次培训给我们提供了一个良好交流平台。半个月共同的学习生活，已经使我们之间建立了深厚的友谊。学校不但为我们提供了学习环境，也为我们学员之间交流讨论提供了很多宝贵的机会。通过交流和讨论活动，我们了解各个兄弟学校发展的状况，也获得了很多好的成功经验。教师与学员之间，学员与学员之间互相关心、互相帮助。课余时间我们交流经验、取长补短，各自在实际工作中遇到的问题，在这里也大都得到了解答。学习之余各项教学活动的开展，又极大地激发了学员的学习热情和创作激情，使学员的才艺得到了充分的展示。

作为培训班的一员，我从其他学员身上学到了不少知识和经验。半个月建立起来深厚的友谊已经冲破了地域和年龄的限制，这里就像一个其乐融融的大家庭，每个人会毫不保留地一起分享经验和心得，学习中互相鼓励和帮助，并且已经建立了长久的联系，便于日后的交流和相互学习，这也将会是一笔非常宝贵的精神财富。　　

培训结束后，我要把终身学习理念、能力本位教育理念等一系列新理念带回到工作中，在自己的工作岗位踏踏实实地付诸实践，努力地提高自身素质、理论水平、教育科研能力，更积极的投身到我所热爱的职教事业中去，以实现自己的职业梦想。
