
班主任培训心得

许开胜
2014年7月我有幸参加了安徽中职班主任

 HYPERLINK "http://peixunxindetihui.unjs.com/" 培训，虽然培训只有短短的十几天，但收获颇丰。各位教育专家从班主任工作理念到方法和策略，从学生心理健康指导到教育法律和校园安全，从不同的角度诠释了该如何做一个优秀的班主任，使我从理论上感受到了在当今教育形势下如何做一名合格的班主任！
一、要学会爱学生   “育人先育心”，感人心者，莫先乎于情。教师要爱自己的职业，首先要有一颗爱心，有一颗爱学生的心。通过学习，使我明白做为一名教师，只要爱学生，就一定会创造出奇迹，一切为了学生，好学生的服务，围绕“以学为中心”，一心一意提供服务，把搞好对学生服务变为我们的自觉行动，并贯穿于教学的全过程，使学生在自主学习中的所求所需都能得到较好的满足。在学生偶尔犯错时，要动之以情晓之以理。对于留守儿童和学困生，尽一切努力，给他们爱，给他们尊重，给他们希望，要学会欣赏他们，发现他们的闪光点。班主任用自己博大的爱心关心爱护自己的学生，让孩子们感受到时刻生活在爱的家园里。“亲其师，信其道”，这样，教育管理起学生来就会起到事半功倍的效果。

二、要提高自身素质  班主任的一言一行，对学生都会产生巨大的影响，“学高为师，身正为范”，所以，新时期的班主任应对教育对象实施影响的同时，不断地完善自己。必须不断地学习有关知识，在实践中总结经验，提高自身素质，才能严于律己，以身作则，在学生中树立一个实实在在的榜样。安庆师范学院的高向东教授告诉我们：班主任要处处以身作则，起表率作用，凡是要求学生做到的，自己首先要做到，正人先正己。如果要求学生遵守纪律，不迟到不早退，班主任自己就要认真遵守教学工作制度；要求学生在学习上要刻苦认真，那么班主任在教学中就必须做到“认真”二字；要求学生的言行要符合社会

 HYPERLINK "http://daode.unjs.com/" 道德规范，那么班主任的言行行为就要对学生产生良好的影响，处处起示范作用，成为学生学习效仿的楷模。
三、要做好家校联系   孩子的进步，集体的成长，离不开教师，也离不开家长。要教育好学生特别是问题学生，做好自己的班主任工作，除了做好学生的教育、管理外，还要做好家长的工作，要与家长联系，取得家长的支持与配合，这样校内外结合，双管齐下，才能把学生教好。
这次培训期间，我们还参观了安庆市第一职高，吴雪恩校长为我们做了《中职班主任工作规范与德育实践》的报告，让我进一步了解作为中职班主任应该有必要的法律常识和法律意识，对做好学生伤害事故的预防和处理起到了很好的启示作用。吴校长列举了我们身边的例子，告诉我们应该依法治教。听了报告，我的心都沉甸甸的，教育无小事，只要做好每一件小事，我们才能防范于未然。
　三、组建和培养好班干部队。
　　要做一个轻松的班主任，必须培养一批管理能力强，在班上有影响力、凝聚力、还有责任心的班干部。这样的班干部虽然培养起来要花一定的时间和精力，但有了这样的班干部，我们以后的工作就容易多了
  通过这次培训，我要把学到的经验、方法都运用到班主任工作实践中去。为了对学生实施素质教育，扎实而有效地做好班级工作，对自己的班主任管理要不断地反省，不断地总结，不断地进行创新。期待能有更多的机会，学习更多的知识。像严云堂和宋志英那样走进学生的心理。像郭其华老师那样低调、奢华、有内涵的做人、做事。像曹长德院长那样有思想。这次学习总体提高了很多。使我更坚定了做班主任的信念。力争做一个学生喜欢，家长满意，教育上称职的优秀班主任。
2014年7月25日

