2014年安徽省中职学校专业带头人研修提升培训总结

叶鸣蜂

    2014 年 7 月 6 日至 7 月 23 日，根据学校安排，我非常荣幸的参加了由安徽省中等职业学校教师继续教育中心主办的专业带头人研修提升培训班班。此次学习收益很大，教学内容丰富多彩。我也首次与名师专家面对面地探讨问题。经过紧凑而充实的学习，本人深感在教育教学理念上经历了一次洗礼，在教学知识上得到一次强劲的“充电”，特别是一些理论联系实际的做法，更让我眼睛为之一亮。现就学习情况总结如下： 

1、 更新了教育教学理念

     时代在不断进步，社会在不停前行。同样，教育教学理念也应与时俱进。 这次培训对我来说应该是一场“及时雨”，在担任校专业带头人的两年时间里，我也一直渴望着能有这样一次专业而又系统的培训，来充实自己。此次培训不仅对我的专业建设工作有帮助，而且对突破新时代教育教学中一些“瓶颈” 问题也提供了一些新的解决思路与方法。如省教育厅副厅长解平关于《全国职教会议精神及我省职教发展》的报告、安徽工商学院的张智清院长的《中国特色职业教育发展之路》、汪贤武院长的《现代职业教育理念》等报告都以全新的理念，系统化的建议和极强的针对性深深的振撼了我，令我有相见恨晚的慨叹。再如周新春老师主讲的《如何提升中职教师教学能力》 ，从教师与学生两个层 面出发说明有效课堂的评价维度，把那些带有典型意义的和普遍性的东西毫无保留地讲给我们，这都是我们一线教学可用的“法宝”呀。 再如学院党委书记梁文慧的《师德与育人》 从德育与智育辩证关系的角度对当下的职业教育进行解读。 指出： 中国教育的现状是教书为 主，育人为辅；甚至是只教书，不育人。她强调，育人比教书重要一百倍，因为教育的本质 是对人的品质的塑造，而不是仅仅传授知识与培养技能的，正确的教育理念是育人教书。 此报告无疑是对当下教育弊端的一次警钟，更是对一线教师理念的一次纠正。 

2、 更新了教育教学知识

    教师是一个永远新的职业。这里讲的“新”主要指知识的更新 与教学艺术的更新。 作为当代教师， 他应始终站在时代文化前沿， 把握时代文化发展的脉博； 我们应是始终站在科学知识岸边的摆渡人， 传承知识与文化； 应是学生灵魂的塑造师与精神 垃圾的清道夫。 所以， 作为教师必须时时保持充电的状态， 此次培训无疑是一次良好的机会。 经过培训，就我个人而言，不仅在学科知识方面得到一次全面的补充，而且在教学艺术方面 得一次新的补充。 三、观摩了专家名师风采。此次培训活动的一大特色就是理念联系实际。不仅聆听了专 家的解读，而且还能间接领略名师的课堂艺术。如， 倪彤老师的 微课程教学设计与开发巧借课堂多种教学资源原生态地展现出他高超的教学智慧与课堂驾驭能力。 古来 教学无定招，传统现代自成妙。只要众生皆有益，不枉课堂走一遭。还有巍芬老师的技能大赛经验分享娓娓道来，生动形象，联系生活引入思考，步步引导，缘事析理比较难， 以小见大对比开， 因果推究感悟深，娓娓而谈步步来。从实践中来，到实践中去。教学观摩的最大学习点是做中学，而不是坐而论道。不仅对提升学员的课堂教学艺术有帮助，而且对知识的巧妙解读有启示，都使我收益匪浅。 
3、 明确了教师成长轨迹

     教育的发展，关键在教师的成长。教师是学校发展的基石， 学校的软实力来自己于拥有一只业务能力强，团结敬业的教师队伍。对于个人而言，教师的 成长不仅是时代的要求，更是适当现代教育的需要。此次培训，很多专家与同仁重点谈了教师如何规划自己的成长之路，成为名师，成为教育家，如李祖武老师的《专业教学团队建设》简述了教师智慧的形成。从为什么说教师需要智慧，什么样的教师学生最喜欢，教师需要哪些智慧，怎样才能成为智慧型教师。这些对我都很有指导意义。 

    此次培训是一个很好的平台，又是一个非常好的相互学习的机会。同时，还是建立友谊的纽 带，平时只能闻其名的老师，通过此次机会，终于可一睹尊容，亦为乐事；培训只是一个手段，培训只是一个开端，对于培训给予的清泉，我要让它细水长流。我明白， “带头人”这一称谓带给人的不会有太多的荣誉， 却有无尽的责任。 专业带头人培训给我补了元气、 添了灵气、去了骄气，焕发出无限生气。使真正感到教育是充满智慧的事业，深刻意识到自己肩负的责任。今后我会学以致用，我会将在这里学到的新知识尽快地内化为自己的东西，运用于教育教学过程中去，结合我校的实际情况，及时地为学校的建设和发展出谋划策，努力学习同行们的学习态度，求知精神，协作能力，加强平时的学习、充电，“他山之石，可以攻玉”，我一定将学到的知识运用于教育教学实践中去，全力为我校教学事业的发展贡献力量。
