安徽省教坛之星研修提升培训
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潜山县职教中心  余爱霞
2014年7月6日-24日，我有幸到安徽工商职业技术学院和浙江商业职业技术学院，参加省教育厅举办的安徽省“教坛之星”研修提升班学习。我由衷感谢省、校各级领导和老师为我们创造、提供一个学习和交流的平台。省教育厅非常重视这次省级教坛之星研修提升活动，省教育厅副厅长谢平亲临会议现场，7日上午主持了简短而隆重的开班仪式，不仅向我们传达了全国职教会议精神，还就我省职教未来的发展做了指导性发言。在20天的培训里，课程安排得满满的，22个专题讲座，3次小组讨论，1次赴企业考察。这次学习给了我强烈的感染与深深的理论引领，在一次次的感悟中更进一步了解和掌握了新课改的发展方向和目标，让我们明确了教师专业化成长的方向。让自己对教师这一职业有了更深层的认识与思考。
在学习期间，我们听到了梁文慧博士《师德与育人》、汪贤武教授的《如何发挥专业带头人、教坛之星的引领作用》和《现代职业教育理念》、魏芬教授的《全国中餐宴会主题设计大赛获奖经验分享》、倪彤教授《微课程教学设计与开发》、陈强教授《人才培养方案及精品课程开发探索与思考》、陈伟光、叶昌元、孔燕、张颖等老师的报告，参观考察了杭州之江文化创意园，对自己进行了一次深刻地剖析与反思，洗去心灵深处的一些灰尘与尘垢，及时补充前沿的教学理论。在潜移默化中学到、感悟到以下几个方面：
一、做个会学习的教师
当今社会随着教育本身的发展，今天的教育工作对从业人员提出了更高的要求，也就是说，对教师提出了更高的要求和期望，今天的教师不仅仅是要教会学生知识，还要拓宽学生的视野，人们越来越认识到，教师对于学生发展的实际影响力巨大，提升教育质量必须提升教师。梁文慧博士《师德与育人》，让我认识到教师的专业发展对教师来说是多么重要，教师的专业发展离不开学习和提高。因此，教师必须不断提升自我，成为一个爱学习、会学习的人，在教育教学中涉猎的范围不能局限于课本上的知识，还要走出课本，善于拓展相关的知识，用知识武装头脑，丰富自己，才能塑造教师的人格魅力。教师是一个引领学生在知识的海洋中获得真知的人，教师只有不断地提高自已的专业素养，能够将理论与实践相结合，并不断的完善自我，充实自我，才能应对当今社会面临的各种压力和竞争；"要给学生一杯水，教师就得有一桶水。"但是经过培训后，我觉得"教师应该是一条有源头的奔流不息的溪流"。我汗颜的是对教育专著了解很少(如杜威的实用主义理论，皮亚杰和布鲁纳的建构主义的理论)。教师的专业发展是教师本身的发展，教师只有通过不断的学习，提高自身的业务水平，钻研业务，更新教学理念，做一个专家型的教师，才能在自己的专业领域得到提升和发展。
    二、做个会反思的教师
教师在教育教学中必须学会反思。教师反思是通过一种提高教师的自我觉察水平来促进其能力发展及专业成长的途径。教师反思是为了自身的专业成长；为了教师群体的专业成长；为了教学中存在问题的解决；为了教学品味与境界的提升。可是在日常的教育教学工作中总有一些教师不知道要反思些什么?杨忠慧教授在《工作过程导向课程设计》报告里，给我们很好的建议，他说："教师在教学中要反思自己的教育教学观、思维观、学生观、教学方法观。如何反思自己的教学呢?方法一：学会写课后记，课后记应该包括学生和自己在教学中各自的表现；方法二：观摩教学，也就是我们通常说的听课；方法三：观看优秀课的录像，可以自我观看，同事共看，专家帮看；方法四：记录上课中的关键事件，记录教学过程中的最成功的做法及其背后的道理。教师只有通过不断的教学反思才能提高自己的教学技能和水平，学会反思也是教师成长的一种途径。实践+反思=成功
专家推荐做法：每学期给自己拍一节课的录像，多揣摩自己的语言，肢体动作，表情，重点、难点的突破，以此为镜，效果很好。
三、做个会研究的教师
教学研究是"磨刀石"，教师如果能把教学研究视作提升教学技能的动力，则一定能取得更出色的教学成果。教师在教育教学过程中要认真研究教材、研究学生、研究教法；教师也可以对学生和自己的课进行分析，做课例研究或教学研究，把研究结果撰写出来，一方面可以提高自己，另一方面可以给同事们借鉴。教师参与研究，首先可以提升自我反思意识和能力，充分了解自己及学生行为的意义和作用；其次，有助于改进自己的教学工作；再次，教师从事教学研究有助于教师向专家型教师转型，努力做专家型教师是每个教师奋斗的目标。我们一线老师有许多教学成绩很好，但论文发表空白，常常在评职称和评先进时吃亏不小。
具体做法：多写教学随笔，教学总结，学习论文规范格式，王辉老师的报告《教研项目申报与研究》让我们受益匪浅。 

四、做个心情阳光的教师
学校工作千头万绪，每天有做不完的琐事，特别是班主任老师，从早读到晚自修，长年累月，心情难得清闲，有时学生不听话还憋着一肚子气回家，回家后，把气泻在家里人，事后，自己也后悔，这样的工作路程能走多远?学校如何可持续发展?浙江商业职业技术学院陈强教授的教学案例分析可能对此有帮助。
有三个建筑工人，一天工作完了各自回家。
回家途中，第一个工人心里想："要不是为了生活，我真不会做那砌砖工作，辛苦得很。"
第二个工人心里想："我每天在砌墙，我在建一座高楼。"
第三个工人心里想："我们正在建设一个新的城市。"
十年后，第一个人在另一个工地砌墙；第二个人坐在办公室里绘图纸，他成了工程师；第三个人呢，是该城市的副市长，分管城建。
五、做个会和学生沟通的教师
    有这样一句话："亲其师，信其道"，意思是说如果学生喜欢老师，就喜欢老师所教的课，学生就会学习老师，并且学给老师看。汪贤武教授的《如何发挥专业带头人、教坛之星的引领作用》的讲座中给我们指出：教育教学过程，是师生互动的过程，在这个过程中需要教师唤起学生的积极情感或情绪参与教育教学。因此，与学生建立良好的人际关系，是教师的一种教育能力。良好师生关系的特征：是互为坦诚、彼此关心、相对独立、尊重个性。教师要用真诚唤起学生的信任，真诚意为真实、可靠、诚实。真诚对人际信任、建立良好人际关系意义深远。教师真诚对待学生，是一种无形教育力量。在师生沟通中，许多时候听比说重要，教师要多听听学生的心里话，了解他们的心里需要。学生如果有错，先不要着急下定论，用亲切、友善的语气和学生交谈，不可操之过急。教师要接纳和尊重学生，接纳与尊重学生是教育以人为本之体现，教师要尊重学生的人格、自尊心、权利、爱好及隐私。教师只有尊重学生，才能使自己获得学生的尊重。信任是爱的具体体现，师生之间只有相互信任，才能建立融洽的情感关系，教师在与学生谈心时才能取得打开学生心扉、进行思想沟通的金钥匙。张静雯老师的报告《课堂教学的发声和用声技巧》，就是为了和学生的心弦对准音调，进一步提供教育的效果，为了弄清楚现在的中学生为什么崇拜周杰伦，她专门研究《菊花台》《青花瓷》《双节棍》，她发现周杰伦的创作才能以及歌曲中东方古典文化与现代摇滚的结合才是学生们喜欢的原因；只有"知心"才能"交心"。
具体做法："蹲"下来，和学生说话。记住每个学生的名字，见面直呼其名。
六、做个让学生永远怀念你的教师
丁明军教授的《中职学校人才培养模式改革与教学质量管理研讨》报告中提到了母校，他说，母校的很多事情已经没有印象了，但是母校有三位老师为他做了三件事他至今历历在目，用三个词概括即：规范赏识宽容。
在20天的培训学习期间，虽然我们这次参加教坛之星培训的教师都是中年人，但每天听讲座却没有一人迟到，看到大家坐在教室里认真听课的情景，不禁让我想起自己久违的学生时代，培训学习虽然结束了，在今后的教育教学工作中，我要把所学到的教育理念运用到教育教学实际中去，努力做个有教学特色的教师，做个善于研究的教师，做个有"心"的教师，做个让学生永远怀念的教师，更要向专家型教师方向努力，用自己的知识和智慧感染学生、影响学生，用关爱和宽容对待学生。学习是无止境的，在今后的教育教学中，我要养成研读教育理论书籍的和学习的习惯，努力提高自己的教育理论水平和教学技能，做个名副其实的骨干教师，在本校的教育教学中起引领作用。
